

# 中文精品科技期刊建设路径及成效<sup>\*</sup>

## ——以《煤炭科学技术》为例

代 艳 玲

煤炭科学研究院出版传媒集团《煤炭科学技术》编辑部,100013,北京

**摘要** 为贯彻实施《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》文件精神,做精做强传统优势领域期刊,《煤炭科学技术》立足学科特色,以内容为王、技术赋能、融合创新、服务多元的发展战略,在内容质量提升、期刊宣传推广、服务能力建设3方面积极探索精品期刊建设路径。在组织特色专题/专栏、打造特色栏目、挖掘优秀青年作者、构建论文传播形态与渠道、开展课题研究和专业知识培训、服务行业发展、培养编辑人才等方面开展了丰富多彩的活动,期刊办刊能力和学术质量显著提升,走在了行业期刊发展的前列。

**关键词** 精品期刊;内容质量;期刊传播;办刊能力

**Construction path and effect of outstanding scientific journals of China: taking Coal Science and Technology as an example// DAI Yanling**

**Abstract** Based on the discipline characteristics, taking content as the king, technology empowerment, integration and innovation, and serving multiple development strategies, *Coal Science and Technology* actively explores the construction path of outstanding journals in the aspects of content quality improvement, journal promotion and service capacity construction. We have carried out colorful activities in organizing special topics/columns, creating characteristic columns, discovering outstanding young authors, constructing the forms and channels of paper dissemination, carrying out subject research and professional knowledge training, serving the development of the industry, and training editors. The journal's running ability and academic quality have been significantly improved, and journal has been in the forefront of the development of industry journals.

**Keywords** outstanding journals; content quality; journal's spread; journal's running ability

**Author's address** China Coal Research Institute, 100013, Beijing, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.06.024

科技期刊历来与科技事业紧密相连,随着我国科技实力的增强及世界科技中心逐渐向我国转移,建设与科技实力相匹配的世界一流期刊迫在眉睫。根据《中国科技期刊发展蓝皮书(2020)》统计,截至2019年底,我国科技期刊数量为4 958种,其中中文科技期刊4 429种,占比89.33%。中文期刊在国家建设世界

一流期刊中扮演着重要角色,为此,多途径探索中文精品期刊建设路径成为当前期刊部门的首要任务。郭亿华<sup>[1]</sup>给出了高影响力精品期刊的定义,研究了地理学精品科技期刊的影响力提升策略,将期刊出版嵌入到科学的研究的全过程,在组织高质量热点专栏/专辑、创建品牌栏目、多媒体宣传推广等方面走特色化发展道路,取得了积极成效。杨小梅等<sup>[2]</sup>从学术能力建设与质量提升,语义出版探索与知识服务提升,刊物国际影响力推广与学术传播3方面探讨了提升测绘遥感类精品中文科技期刊学术影响力的举措。余诗刚<sup>[3]</sup>认为创精品科技期刊应该花大力气组约高水平稿件,注重严把审稿质量关,培养一流编辑将才和细化期刊服务功能。《地学前缘》以发掘优秀作者和优秀论文作为精品办刊,提升国际影响力的重要抓手<sup>[4]</sup>。孙燕等<sup>[5]</sup>探讨了精品科技期刊建设的举措、发展和出路,指出科技类精品期刊建设离不开品牌特色、精品栏目、学科专业地位、雄厚的编辑队伍以及媒体融合等。文献[6-8]认为践行办刊宗旨,体现特色是建设精品期刊的有效手段。实践证明,期刊品牌栏目和特色栏目的策划对推动精品期刊的发展有很好的助推作用<sup>[9-11]</sup>。文献[12]借助新媒体,打造精品行业会议,提升了期刊品牌影响力。

煤炭是我国的主体能源,煤炭系统现有科技期刊50余种,《煤炭科学技术》作为行业的代表性期刊,面对新的发展机遇,一直在积极探索有利于期刊做强做优的办刊模式。近年来,在内容建设、宣传推广、品牌建设等方面积极实践,探索出了一条期刊特色发展之路。

### 1 期刊内容质量提升途径

#### 1.1 组织特色专题/专栏

内容为王是学术期刊的立足之本,是期刊生存和发展的基本战略。出版高质量专辑/专栏是提升行业期刊知名度和品牌的“杀手锏”<sup>[1]</sup>。《煤炭科学技术》以选题策划为手段,聚焦行业热点难点问题,每年组织5~6期热点专题/专栏,以此加大优质内容产出量。近年来,共策划了30余个典型代表性专题,每年400多篇的发文量,专家约稿占比在1/3以上。例如,根据

\* 中国煤炭科工集团科技创新创业基金(学术期刊能力提升专项)(2019-RC001)

2020年3月国家发展改革委等8部委联合印发的《关于加快煤矿智能化发展的指导意见》文件精神,2020年第7期邀请主编中国工程院院士王国法和中国矿业大学葛世荣教授共同策划了“煤矿智能化建设关键技术专题”,发表专家论文29篇。为践行“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,在《中国土地复垦法》颁布实施30周年之际,2020年第4期邀请长江学者、中国矿业大学胡振琪教授和浙江大学肖武研究员担任专题主编,共同策划了“矿区土地复垦与生态修复研究进展专题”,发表专家论文18篇。

通过选题策划与组稿,以专题形式发布重大科技成果,有效提升了期刊学术影响力。在此过程中探索出了全方位多层次的选题策划方法:围绕国家重大方针政策;围绕行业重大科技成果;围绕行业热点(难点);围绕行业重大科技事件与特色活动;围绕品牌学术会议<sup>[13]</sup>;围绕重大基金项目成果;围绕优秀科技人才开展选题策划。通过不断加强期刊内容建设,持续打造质量高、有特色、声誉好,专家学者高度认可的期刊。

## 1.2 打造品牌栏目

栏目是期刊的窗口,是期刊办刊宗旨与期刊特色、学术水平的具体体现。自2008年以来,《煤炭科学技术》期刊栏目一直以学科专业分类,栏目名称一直较为固定,未能体现出栏目特色。2017年5月在青年专家学术委员会年会上,有青年专家建议:博士研究生是科研成果的重要产出群体,应予以重点关注。为此,自2017年第10期开始设置“青年博士学术专栏”,开辟绿色通道,吸引到不少博士研究生投稿。2019年在执行主编建议下,又策划了“特约综述”栏目,每期发表1篇主题论文。该栏目有3个特点:一是邀请的撰稿作者学术水平高。撰稿作者多为院士、学科带头人或国家重大科技计划项目负责人。他们在各自研究领域奋战多年,熟悉学科的发展历程,由他们撰写主题论文更有权威性和说服力。二是论文内容覆盖煤炭领域的主要学科,内容系统且有深度。主要围绕煤炭领域多个学科发展历程,对其研究现状、科研成果、重大问题、争论焦点与发展趋势进行全面、深入、系统的论述,以期充分反映煤炭领域各学科前沿研究进展。三是刊登的综述文章是非常宝贵的文献资料。综述文章相较于常规论文,篇幅较长,每篇论文平均页码在20页以上,充分阐述了学科发展历程或技术发展变迁。该栏目的开设为读者提供系统且权威的文献资料的同时,也为作者提供了一个展示个人学术观点和思想的舞台,佐证了其在学科中的地位和学术影响力。

“特约综述”栏目刊出后,受到了读者的广泛关

注,论文下载量和阅读量表现都非常抢眼。如主编王国法院士在2019年第8期发表的《煤矿智能化(初级阶段)研究与实践》论文,截至2020年11月15日,在中国知网的被引频次为100次,下载量为3184次。2019年第1期刊载的胡振琪教授《我国土地复垦与生态修复30年:回顾、反思与展望》,截至2020年11月15日,在中国知网的被引频次为41次,下载量为1942次,被搜狐新闻、今日头条全文转载,产生了较大的社会影响。

## 1.3 打造高质量作者群

一流期刊把发现人才、助人成长作为己任,注重对青年作者、初始创新者的提携<sup>[14]</sup>。为此,近年来编辑部在发现、培养核心作者群方面开展了很多卓有成效的工作<sup>[15]</sup>。其中,最有代表性的成果是在行业期刊中率先依靠青年学者,探索出了新形势下助力期刊高质量发展的新模式<sup>[16]</sup>。2017年初率先在行业成立了期刊青年专家学术委员会,为期刊提供高质量论文的同时,邀请其担任专题客座主编、专题组稿人、审稿专家,或者双方联合开展学术会议等工作,致力于让青年学者积极参与到期刊出版工作中,充分发挥青年科技人才在精品期刊建设中撰稿、荐稿、审稿、宣传等方面的支撑引领作用。

2019年,编辑部联合青年专家学术委员会成功举办了“首届矿业科学家论坛暨青年专家学术委员会年会”,邀请院士、学科带头人、杰青等23位专家做学术报告,共200余位代表现场参加了会议,累计3000余人收看了网络直播。会议期间召开了《煤炭科学技术》国际影响力提升计划座谈会,青年委员积极为期刊的发展建言献策。通过发挥优秀青年专家的引领示范作用,带动了更多行业青年科技工作者参与精品期刊建设工作。青年专家学术委员会成立为期刊的发展增添了朝气和活力,实现了双赢发展。

## 2 期刊论文宣传推广途径

### 2.1 构建N种论文传播形态与渠道

随着计算机技术的发展,论文传播形态更加丰富和多元。注重传播内容的新闻性和科普性,对优质论文内容进行整合或二次加工,全方位多途径地展示优秀作者的研究成果,提升期刊传播质量成为编辑部的重要工作之一。

编辑部在丰富论文传播途径方面主要开展了4项工作:

1)制作发布论文成果视频。邀请有影响力的专家学者进行论文视频录制,在自有媒体平台或第三方媒体平台上进行传播。特别是2020年疫情期间,作者

时间较为充裕,是鼓励作者宣传论文成果的好时机。目前,共尝试制作论文解读报告视频 30 余个,在丰富论文传播形态、体现期刊服务能力、扩大期刊影响力的同时,也有助于提高论文被发现和引用概率,有助于提升作者的学术影响力。

2) 实现论文二维码阅读。为满足科研人员移动阅读及碎片化阅读的需求,实现“纸刊—PC 端—移动端”的资源共享,数字编辑积极探索移动端阅读技术,并在行业内率先实现了二维码扫描阅读功能。将每篇独有的二维码印制在论文首页左上角醒目的位置,扫描即可实现论文的免费开放阅读、下载 PDF 文件、html 全文结构化预览、增强素材延伸阅读等。同时,二维码也链接了中国煤炭行业知识服务平台,依托在线问答功能,实现了作者与读者的互动交流。

3) 虚拟专题在线宣传。为方便读者系统地查阅相关文献,期刊将近年来发表的高下载量和高被引论文,围绕“煤矿智能化”“煤矿重大灾害防范”“煤层气开发”“水资源利用”“土地复垦与生态修复”“绿色矿山建设”等主题分别整理成电子虚拟专辑,在期刊官网和中国煤炭行业知识服务平台免费下载,有效提升了期刊关注度。

4) 与第三方有影响力的平台合作。除了在自有传播平台,如邮件推送、期刊官网、期刊官微、中国煤炭行业知识服务平台宣传外,积极寻找其他有影响力的传播渠道。将优秀论文或基于论文成果改编的科普文章推荐到有影响力的网站或微信平台上,如与网易新闻、今日头条、全国能源信息平台、绿色矿山网、清华 AMiner 合作进行推广。通过与其他媒体的合作,不仅扩大了期刊宣传的范围,还提升了对期刊的关注度。经过积极的尝试,传播效果逐渐显现。

## 2.2 建设 N 个期刊传播社交圈

依托期刊庞大的专家资源、作者资源及读者资源,编辑部主导组建了“煤炭科学技术产学研交流微信群”“青年专家学术委员会微信群”“青年煤博士 QQ 群”“CST—煤炭科学技术作者微信群”等交流群,为服务作者、了解读者需求,定期开展学术研讨和期刊宣传等活动提供了便利。与此同时,鼓励编辑积极组建自己作者的专业群,并要求编辑加入其他有影响力的学术社交圈。利用学术交流群、会议群进行论文传播和信息发布。还鼓励作者在其他微信群及朋友圈里进行转载分享,不断扩大期刊的受众范围。

## 3 期刊服务能力提升建设路径

期刊出版属于文化产业,期刊品牌的建立就在于提供的内容和服务质量。为此,在提供主办/协办学术

会议,服务学术支撑单位等常规服务内容的同时,编辑部一直探索为煤矿企业服务的形式和内容。通过开展科技服务工作,力争践行期刊在促进科技创新,推动技术成果转化等方面的社会责任。

1) 期刊服务紧贴生产一线。《煤炭科学技术》是一本以报道科技前沿、先进技术与重大工程技术突破为特色的期刊,因此期刊发展一直与行业发展同步。紧紧围绕煤炭行业的生产需要和发展趋势,组织策划了“神东矿区世界一流示范矿井建设”“8 m 以上大采高开采技术与装备”“煤炭行业总工程师学术论坛”等多个专题,对现场取得的重要成果进行及时跟踪报道,并在全行业进行宣传推广。煤炭智能化是我国煤炭工业第四次重大技术变革,是实现煤炭工业高质量发展的核心技术支撑,从煤矿机械化、自动化、数字化到智能化时代,《煤炭科学技术》一直在跟踪报道其先进科技成果,开设热点专题/专栏 10 余个,积极助力煤炭的安全高效开采。据中国知网统计发布,《煤炭科学技术》在矿山智能化领域刊文数量排名第一,成为煤矿智能化领域科技成果报道的第一阵地。针对生产一线科技人员论文写作中存在的普遍问题,从 2013 年开始,期刊多次走进生产一线和科研院所,举办灵活多样的论文写作知识培训班,培训超过 1 万人次,与科技工作者面对面互动交流,助力科技成果产出。正是由于多年来与生产一线的紧密沟通,期刊在生产一线拥有广泛的读者基础,总工程师人手一册,并成为煤炭行业发行量最大,综合影响力最大的期刊。

2) 开展“煤炭科技大讲堂”专业培训活动。依托期刊强大的专家资源优势,围绕“煤矿智能化”“重大灾害防范”“科技成果管理”“5G 时代”“绿色矿山建设”等多个主题开展了“煤炭科技大讲堂”培训活动。针对 2020 年疫情期间,线下活动无法开展的现状,编辑部不断创新和优化服务模式,策划打造了“煤炭科学技术大讲坛”线上学术活动。第一期策划了“王国法院士团队煤矿智能化开采论坛”,邀请王国法院士等 6 位专家围绕煤矿智能化建设标准与发展趋势进行在线讲解,与中国知网学术直播平台合作,各大煤炭企事业单位自发组织集体学习,累计观看直播人数约 1.5 万。同时联合《煤炭科学技术》青年专家学术委员会,策划了“产学研用融合发展研讨会”,为促进期刊产学研融合发展搭建了交流平台。

3) 承揽课题研究项目。正是由于期刊的品牌影响力和服务能力,不少单位主动打电话寻求合作。近年来编辑部策划出版了多部专著、报告、汇编等资料。代表专著有行业第一本科技论文写作专著《煤炭行业科技论文撰写与投稿指南》《煤炭科学研究院建院

60周年系列技术丛书》。代表报告有《中国煤矿智能化发展报告(2020)》，代表汇编有《中国煤炭科技40年》等，先后承担了中国煤炭科工集团学术期刊能力提升专项、同煤集团“科技产出能力评价及提升对策研究”等多个与期刊及评价有关的科研项目。期刊在助力提高行业科研水平，服务科技创新与科研人员的同时，也加强了科技期刊出版物质量管理，提升了编辑业务水平。

#### 4 精品期刊建设成效

1) 期刊学术影响力稳步提升。①根据2020年9月中国煤炭学会公布的煤炭领域高质量科技期刊分级目录评选结果，期刊被评为T1类期刊，是8本T1类期刊中唯一非EI收录的期刊。②2019年以来，期刊首次被知名数据库中国科学引文数据库(CSCD核心库)和荷兰《引文与文摘数据库》(Scopus)检索收录。③2020年10月期刊首次有1篇论文入选“第五届中国科协优秀科技论文”。

2) 办刊能力显著提升。2017年初以来，《煤炭科学技术》以打造精品期刊为目标，通过创新办刊思路和手段，不断深化期刊改革。在全面取消广告、重塑期刊形象和风格；重组编委会、壮大青年专家学术委员会，聚拢行业专家资源；加强专题策划、加大优质内容产出；策划主办/协办学术会议、建设期刊英文网站，提升期刊品牌影响力；承担课题研究、开展专业知识培训，提升期刊服务能力等方面开展了大量工作。多种措施有机结合，增强了期刊活力，丰富了办刊手段。同时，锤炼了一支有战斗力的编辑队伍。近年来，团队发表专著1部，在核心期刊上发表专业及出版类科技论文40余篇，承担科研基金项目8项，在助力提高行业科研水平、服务科研人员的同时，也提升了编辑业务水平，形成了一支年轻化、专业化、高素质的“能编能研、能编能营”的编辑团队，为建设世界一流期刊奠定了人才基础。

本文所述成果是期刊编辑团队集体智慧和汗水的结晶，在此衷心感谢团队成员朱拴成、杨正凯、曾康生、赵瑞、王晓珍、朱恩光、宫在芹同志在精品期刊建设过程中付出的辛勤劳动！

#### 5 参考文献

[1] 郭亿华. 地理学精品科技期刊影响力提升策略与启示：

- 以《地理研究》和《地理科学进展》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(1): 77
- [2] 杨小梅, 高峰, 侯春梅, 等. 测绘遥感类精品中文科技期刊学术影响力提升举措及其启示[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(5): 481
- [3] 余诗刚. 精品中文科技期刊发展之路：以《岩石力学与工程学报》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(2): 195
- [4] 胡伟武. 立足国际化，创精品期刊：《地学前缘》EI检索的路径分析[J]. 科技与出版, 2018(6): 86
- [5] 孙燕, 张福颖, 潘菁菁, 等. 对科技精品期刊建设的思考：以《气象科学》为例[J]. 新闻研究导刊, 2017, 8(20): 253
- [6] 张建军, 高森, 颜廷梅, 等. 践行办刊宗旨提升期刊学术质量和品牌影响力：《中国实用内科杂志》获中国精品科技期刊经验介绍[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 420
- [7] 刘珊珊, 王浩然, 沈晓峰, 等. 明确定位、突出特色是打造精品期刊的必由之路：以《中国兽医学报》为例[J]. 出版与印刷, 2017(4): 31
- [8] 戴洋, 俞卫平. 在专业化的基础上打造特色化：《气象》建设精品科技期刊的探索[J]. 编辑学报, 2019, 31(增刊1): 80
- [9] 付少兰, 黄玲. 特色栏目策划助推精品科技期刊发展[J]. 编辑学报, 2017, 29(2): 132
- [10] 顾艳, 崔金贵, 郭欣, 等. 拓展内涵重引领彰显特色创精品：以《实用心电学杂志》为例[J]. 编辑学报, 2019, 31(1): 97
- [11] 赵丽颖, 杨永庆, 宇广华. 以特色栏目打造精品期刊：《中国实用口腔科杂志》专题笔谈栏目选题策划[J]. 中国科技期刊研究, 2011, 22(3): 448
- [12] 韩景春, 蒋亚宝, 曹雪雷. 打造精品行业会议 提升科技期刊品牌影响力：以金属加工杂志社为例[J]. 编辑学报, 2020, 32(3): 326
- [13] 代艳玲, 朱拴成. 提升期刊学术质量与影响力的方法与途径：选题策划与组稿[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(2): 157
- [14] 肖宏. 冲刺“世界一流科技期刊”必须练就四大能力[J]. 科技与出版, 2019(10): 33
- [15] 代艳玲, 朱拴成. 科技期刊核心作者群的建立与培养[J]. 编辑学报, 2019, 31(3): 343
- [16] 代艳玲, 朱拴成. 科技期刊与青年科学家协同发展的模式与路径研究[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(12): 1268

(2020-10-15收稿;2020-11-16修回)